XLI   spotkanie Klubu Miłośników Historii w Pawłowicach

W dniu 06. 04. 2022 r.  odbyło się kolejne  w tym  roku spotkanie  Klubu Miłośników Historii Gminy Pawłowice, po raz pierwszy w sytuacji prawdziwej wojny u granic naszego państwa. Temat Ukrainy i działań wojennych  toczonych  na jej terytorium zdominował tematykę spotkania. 
          W pierwszej części   p. Agnieszka Kieloch przedstawiła bardzo ciekawe informacje o dawnych karczmach, ich właścicielach oraz obyczajach związanych z biesiadowaniem w tych popularnych i ważnych dla społeczności wiejskich miejscach. Dzięki wnikliwym poszukiwaniom źródeł historycznych z terenu ziemi pszczyńskiej, udało się też wykazać zmiany własnościowe i losy niektórych karczmarzy, szczególnie tych, pochodzenia żydowskiego.  Temat uznano za bardzo ciekawy, postanowiono rozwijać go w trakcie kolejnego spotkania.
          W drugiej części  uczestnicy wysłuchali wykładu dr Joanny Zdziebło: Ukraina, wybrane zagadnienia. Prawie dwugodzinny wykład poparty prezentacją, poświęcony był historii Ukrainy od czasów najdawniejszych po współczesność, jej mieszkańcom, kulturze, religii, demografii, niektórym przedstawicielom życia narodowego. Ważna część wykładu dotyczyła trudnych tematów we wspólnych dziejach narodów polskiego i ukraińskiego, takich jak powstania kozackie, działalność ukraińskich nacjonalistów na terenie Polski w dwudziestoleciu międzywojennym, Ukraińska Powstańcza Armia, postać Stepana  Bandery, Rzeź Wołyńska, czy współczesne spory wokół Cmentarza Orląt Lwowskich. 
       Po wykładzie nastąpiła dyskusja, wymieniano się też informacjami na temat pobytu ukraińskich uchodźców wojennych na terenie miejscowości gminy Pawłowice i możliwych formach pomocy dla tych osób. 
       Następne spotkanie odbędzie się 25 maja. Serdecznie zapraszamy. 
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