XLIX spotkanie Klubu Miłośników Historii 

Czterdzieste dziewiąte spotkanie Klubu Miłośników Historii  zorganizowane 19.04.2023 r. w siedzibie Gminnej Biblioteki Publicznej w Pawłowicach miało niezwykle ciekawy przebieg. Wykład na temat ikonopisania, połączony z prezentacją własnych prac wygłosiła Iwona Rajwa, członkini naszego Klubu, aktywna uczestniczka comiesięcznych  spotkań. Od dawna wiemy, że P. Rajwa posiada odkryty u siebie w dojrzałym wieku talent tworzenia pięknych ikon, a w czasie wykładu okazało się, że dysponuje również dogłębną wiedzą na ich temat. 
Iwona Rajwa, rodem z Bzia Dolnego, wnuczka powstańca  śląskiego Jana Wojtyły, absolwentka Liceum Ogólnokształcącego nr 2 w Jastrzębiu -  Zdroju i Studium Ogrodniczego w Pszczynie, swoje dorosłe życie związała z pracą w gospodarstwie rolnym znanego gospodarza i społecznika z Bzia – Rudolfa Rajwy, które następnie wraz z mężem, przejęła na własność. Jest matką trzech dorosłych synów i babcią dwóch wnuków. To właśnie oczekiwanie na przyjście na świat pierwszego wnuka pośrednio przyczyniło się do napisania pierwszej w życiu ikony. 
Ikona Matki Bożej z Dzieciątkiem miała być prezentem na chrzciny  przedstawiciela kolejnej generacji Rajwów, kiedy jednak okazało się, że na zaplanowany prezent,  u  sióstr zakonnych specjalizujących się w tej dziedzinie sztuki trzeba czekać aż dwa lata, P. Rajwa postanowiła wziąć sprawy we własne ręce. Los jej sprzyjał, w Bziu Zameckim organizowano właśnie kurs ikonopisania, na który niezwłocznie się zapisała. Kurs prowadziła rodowita Rosjanka, mieszkająca od wielu lat w Bziu, Tatiana Czech. Profesjonalne, intensywne zajęcia trwające 1,5 roku dały Pani Iwonie solidne podstawy ikonopisania, zarówno teoretyczne, jak i praktyczne. Pandemia covid, która wyhamowała nasze życie w wielu aspektach, naszej bohaterce umożliwiła udział w kolejnych, oferowanych za pomocą  metody on–line kursów ikonopisania. Pozyskana wiedza, obudzony talent i wielka cierpliwość owocują  coraz piękniejszymi ikonami, które są ozdobą wielu zaprzyjaźnionych z autorką domów,  kościołów  i domów parafialnych. Iwona Rajwa uczy się nadal, jest dzisiaj absolwentką Śląskiej Szkoły Ikonopisania z siedzibą w Wodzisławiu Śląskim, bierze udział  w kolejnych wykładach i warsztatach. 
W czasie spotkania Klubu Miłośników Historii  Iwona Rajwa  zapoznała słuchaczy z historią ikonopisania, technikami pisania ikon, teologią ikony, opowiedziała o znaczeniu modlitwy w trakcie tworzenia, wyjaśniła, dlaczego ikony się pisze, a nie maluje. Uczestnicy mogli dotknąć desek, płócien, zobaczyć kolorowe farby, płatki złota, naturalne żywice i inne materiały potrzebne do tworzenia. Podziwialiśmy gotowe już ikony, oraz te, które są jeszcze w trakcie pisania. Po serii pytań i wyczerpujących odpowiedziach nastąpiły gromkie oklaski i gratulacje.
 Kolejne  spotkanie Klubu Miłośników Historii odbędzie się 10.05. 2023 r.  o godz. 17.00 w siedzibie GBP, wykład pod tytułem „ Ocalona z pożogi wojennej pieczęć z Pawłowic jako przyczynek do sfragistyki ziemi pszczyńskiej” wygłosi dyrektor Archiwum Archidiecezjalnego w Katowicach dr Wojciech Schäffer.                                                     
                                                                          Joanna  Zdziebło









