XLV  Spotkanie Klubu Miłośników Historii
W dniu 30.11.2022 r. odbyło się ostatnie już przed świętami Bożego Narodzenia, 45. Spotkanie Klubu Miłośników Historii Gminy Pawłowice. Po odczytaniu sprawozdania z poprzedniego spotkania i omówieniu spraw organizacyjnych, Pan Rafał Obetkon opowiedział o swoich poszukiwaniach w Archiwum Państwowym i Archiwum Książąt Pszczyńskich  w Pszczynie, zaprezentował też nowe, bardzo ciekawe wydania kronik rodzinnych, m.in. „Historię rodu Czardybonów z Paprocan: wolnych sołtysów od 1656”, autorstwa W. Schaffera, G. Makosza i  D. Jureczko. 
Pani Agnieszka Kieloch przedstawiła rzadko spotykaną „perełkę” -  Księgę ogłoszeń parafialnych parafii Pielgrzymowice, odnalezioną w trakcie remontu plebanii i pieczołowicie przechowywaną. Księga jest pisana ręcznie przez księdza Karola La Rose w latach 1893 – 1905. Jest to niewątpliwie bardzo ciekawe źródło wiedzy historycznej. Ksiądz La Rose (1859 – 1929), syn katolika i protestantki był proboszczem parafii św. Katarzyny  od 1890 r. , za odważne występowanie w obronie praw Polaków i języka polskiego został skazany na dwa miesiące więzienia, był to skutek jego  wypowiedzi z ambony na temat używania języka polskiego. Ten wielki miłośnik modlitwy różańcowej i nabożeństw Drogi Krzyżowej był dziekanem honorowym i radcą duchownym, posługę w Pielgrzymowicach pełnił 40 lat. (E-ncyklopedia, Historia Kościoła na Śląsku, https://silesia.edu.pl)
Pan Wojciech Bazgier wprowadził zebranych w nastrój zbliżającego się  święta górników  i ich patronki, świętej Barbary. Mogliśmy podziwiać pamiątkowe kufle i medale górnicze z KWK Pniówek. Do bogatej kolekcji zdjęć i pocztówek, którą gromadzi W. Bazgier dołączyła fotografia starego kościoła ewangelickiego w Warszowicach, którą zebrani mogli obejrzeć. 
Pan Andrzej Korczak opowiedział ciekawą historię o dawnym osadnictwie przybyszów  wyznania menonickiego na ziemiach polskich. Z powodu prześladowań religijnych musieli uciekać ze swej ojczyzny, Holandii i na terenie obecnego województwa świętokrzyskiego założyli wieś Holendry (gmina Chmielnik). Menonici, chrześcijanie, wyznający jedną z odmian religii protestanckiej, zapoczątkowali na naszych ziemiach tzw. osadnictwo olęderskie. Byli to ludzie bardzo pracowici, którzy przeszli do historii m. in. z powodu wielkich umiejętności w osuszaniu bagien. Praca, surowe zasady i obyczaje były dla nich najważniejszymi wartościami. 
Joanna Zdziebło przedstawiła informacje o sądownictwie w dawnej ziemi pszczyńskiej oraz o języku potocznym i urzędowym, używanym przed wiekami na Śląsku. Na łamach „Racji Gminnych” ukazują się kolejne odcinki historii rodu Pawłowskich z Pawłowic. 
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