XLVI  spotkanie Klubu Miłośników Historii 

W dniu 01.02.2023 r.  odbyło się pierwsze w Nowym Roku spotkanie  Klubu Miłośników Historii.  Już 46. raz od powstania Klubu, fani historii lokalnej mieli możliwość opowiedzieć o swoich pasjach i ostatnich historycznych odkryciach. Jak zwykle zaprezentowano liczne nowinki historyczne, zachęcano do zwiedzania ciekawych miejsc związanych z przeszłością naszej śląskiej ziemi. Polecono   zamek w Kończycach Małych i niedawno udostępniony dla zwiedzających zamek z XVI w. w Grodźcu Śląskim (powiat Jasienica), który oferuje wiele atrakcji. Nie zabrakło prezentacji nowych i starszych publikacji historycznych, zaprezentowano m.in. „Poczet panów i książąt pszczyńskich” Jerzego Polaka, „Słownik historyczny kopalń węgla na ziemiach polskich” Jerzego Jarosa, „KWK Murcki 1657 – 2007”. Pani Iwona Rajwa przedstawiła książkę jastrzębskiego notariusza, znawcy historii lokalnej, Piotra Siemki „Zanim powstało miasto”, a Pani Agnieszka Kieloch piękne wydanie „Żywotów Świętych”.
          W drugiej części spotkania krótki wykład na temat  Tragedii Górnośląskiej, poparty materiałami przywiezionymi ze szkolenia w katowickim oddziale Instytutu Pamięci Narodowej, wygłosiła Joanna Zdziebło. Te tragiczne wydarzenia z 1945 r.  na trwałe wpisały się w pamięć mieszkańców Górnego Śląska. Masowe aresztowania a następnie deportacje do pracy przymusowej w ZSRR, przeprowadzone przez sowieckie organy bezpieczeństwa z pomocą komunistycznych władz Polski, mogły objąć nawet 90 tysięcy osób.  Typowe radzieckie warunki transportu, praca ponad siły w kopalniach i innych zakładach pracy rozsianych na ogromnym obszarze ZSRR,  głodowe racje żywnościowe, brak opieki lekarskiej spowodowały śmierć nawet 80% ofiar. Wywózki objęły również mieszkańców ziemi pszczyńskiej.  
Następne spotkanie Klubu Miłośników Historii odbędzie się 21.02. 2023 r. o godz. 17.00 w Gminnym Ośrodku Kultury, jego najważniejszym wydarzeniem będzie wykład prof. Sławomira Niciei z Uniwersytetu Opolskiego. Spotkanie jak zwykle ma charakter otwarty, serdecznie zapraszamy wszystkich zainteresowanych.                   
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